[image: image3.jpg]°
* X % I_"‘1
* * o
. * * ° M
* * ]
evrng SKV * x Kk Lf:
sociaini - MINISTERSTVO SKOLSTVI, OP Vzdélavani
fondv CR EVROPSKA UNIE MLADEZE A TELOVYCHOVY pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI






   „EU peníze školám“

Projekt DIGIT – digitalizace výuky na ISŠTE Sokolov

reg.č. CZ.1.07/1.5.00/34.0496

	III/2 Inovace a zkvalitnění výuky prostřednictvím ICT
	VY_32_INOVACE_12_2_18

	Název vzdělávacího materiálu
	Jednoduchá tělesa (kolmice k rovině)

	Jméno autora
	Ing. Marcela Slavíková

	Tematická oblast
	Kótované promítání

	Vzdělávací obor
	36-47-M/01 Stavebnictví

	Předmět
	Deskriptivní geometrie

	Ročník
	4. ročník

	Rozvíjené klíčové kompetence
	Využití získaných teoretických znalostí v odborných předmětech, procvičování prostorové představivosti žáků.

	Průřezové téma
	Člověk a svět práce, informační 
a komunikační technologie

	Časový harmonogram
	1 vyučovací hodina

	Použitá literatura a zdroje
	Musálková, B.: Deskriptivní geometrie II pro 2. ročník SPŠ stavebních. SOBOTÁLES, 2000. ISBN 978-80-85920-
-65-9

	Pomůcky a prostředky
	Počítač a dataprojektor

	Anotace
	Vzdělávací materiál vysvětluje afinní vztahy rovinných obrazců podle polohy roviny, vztyčení kolmice k rovině 
a sestrojení jednoduchého tělesa s podstavou v dané rovině.

	Způsob využití výukového materiálu ve výuce
	Výklad, dialog, instruktáž

	Datum (období) vytvoření vzdělávacího materiálu
	Únor 2013


Tento výukový materiál je plně v souladu s Autorským zákonem (jsou zde dodržována všechna autorská práva). Pokud není uvedeno jinak, autorem textů 
a obrázků je Ing. Marcela Slavíková.
Výklad
Jednoduchá tělesa (kolmice v rovině)
Sestrojení kolmice k rovině je základní podmínkou pro zakreslení kótovaného průmětu jednoduchého tělesa.
Přímka je kolmá k rovině, je-li kolmá ke dvěma různoběžkám v rovině ležícím.
Snažíme se vždy sestrojit přímku, která je kolmá ke spádové přímce a k vrstevnici.

Využíváme znalosti, že pravý úhel se jeví jako pravý, jestliže jedno jeho rameno je rovnoběžné s průmětnou. 
Průmět kolmice procházející daným bodem roviny je totožný s průmětem spádové přímky roviny procházející tímto bodem.
Kolmice k rovině a příslušná spádová přímka roviny leží ve stejné promítací rovině.

Pracovní list

Příklad 1:

(zadání)
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Příklad 1:

(postup řešení)
[image: image4.jpg]V bodé¢ A lezicim v rovin€ p, vztycte kolmici k a urcete na ni body
B a B'tak, aby byla usecka AB = 3 délkovym jednotkam. Rovina p
je urc¢ena spadovou ptimkou RT. R(1;0;0), T(0;-1;1), A(-3;1;z) .
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Příklad 1:

(postup řešení)

[image: image5.jpg]V bodé€ A lezicim v roviné p, vztyc¢te kolmici k a urcete na ni body
B a B'tak, aby byla usecka AB = 3 délkovym jednotkam. Rovina p
je urc¢ena spadovou piimkou RT. R(1;0;0), T(0;-1;1), A(-3;1;z) .
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Příklad 2
(zadání)                                        
[image: image1.jpg]Sestrojte kdtovany primét kvadru s podstavou ctverce ABCD, lezici v roving p dané
spadovym meétitkem smp = RT, zname-li uhlopticku ¢tverce AC. Vyska kvadru jsou 2
délkove jednotky. R(-4;-1;0), T(-3;-6;3), A(-1;1;z), C(2;-4;2).
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Postup: 1. viz VY _32_INOVACE_12_2_16
 Příklad 2:

(postup řešení)
[image: image2.jpg]Sestrojte kdtovany primét kvadru s podstavou ctverce ABCD, lezici v roving p dané
spadovym meétitkem smp = RT, zname-li uhlopticku ¢tverce AC. Vyska kvadru jsou 2
délkovée jednotky. R(-4;-1;0), T(-3;-6;3), A(-1;1;z), C(2;-4;2).
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Test

Sestrojte kótovaný průmět pravidelného šestibokého hranolu s podstavou ležící v rovině ρ dané spádovou přímkou s=RT, R(-6;0;0), T(-6;2;2)  a hlavní úhlopříčka podstavy AD, A(-1,5;-2,5;z), D(6;-4,5;z). Zároveň je výška hranolu rovna velikosti této úhlopříčky. Ekvidistance je 1,5. 
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[image: image6.jpg]V bodé¢ A lezicim v roving p, vztycte kolmici k a urCete na ni body
B a B'tak, aby byla usecka AB = 3 délkovym jednotkam. Rovina p
je ur¢ena spadovou piimkou RT. R(1;0;0), T(0;-1;1), A(-3;1;z) .
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